

# 普京：“北溪”爆炸是国家恐怖主义行为

【大公报讯】据路透社报道：俄罗斯总统普京14日说，自己不相信西方媒体口中“亲乌团体”炸毁“北溪”天然气管道的说法；爆炸案明显是国家层面的恐怖主义行为，而美国有动机这么做。

美、德、英等国媒体早前同步爆料称，一个“亲乌团体”去年9月神不知鬼不觉地将炸药送到数十米深的海底，炸毁“北溪”管道。普京批评这种说法是无稽之谈，并表示：“在如此深的海底，制造具有如此威力的爆炸，只可能由得到拥有相关技术国家全力支持的专业人士来完成。谁会对炸管道感兴趣？从理论上来说，美国对阻断俄罗斯向欧洲市场输送能源感兴趣，以便向欧洲出口更多美国能源。”

俄方13日披露，“北溪”天然气管道公司在丹麦专属经济区海域的被炸管道附近发现了疑似爆炸装置碎片。普京表示，如果无法进入事发现场，俄方很难展开调查。俄方已向丹麦政府提出由俄方自行调查或合作调查，但得到的答复很模糊。

普京14日说，从德国对“北溪”爆炸案的反应可以看出，该国仍被美国“占领”，其他欧洲国家领导人也被催促放弃主权和独立意识。中国外交部发言人汪文斌15日质疑，西方媒体在指控美国制造爆炸案的调查报道面前保持沉默，现在却出奇一致地同步发声，请问美国对此如何解释？是不是有难言之隐？



图：普京指出，美国有动机袭击“北溪”天然气管道。

## 日本民众集会反对日本强化武器交易

日本2023防务与安全设备国际博览会15日在日本千叶县幕张会展中心开幕。300多名民众聚集在会展中心门前，强烈抗议日本强化武器交易的行径。



3月15日，民众在日本千叶县幕张会展中心门前抗议。新华社记者张笑宇摄

## “彰显中国负责任大国形象”！世界为中国斡旋沙伊复交“点赞”

在中国的斡旋下，沙特和伊朗这对中东地区的“宿敌”握手言和。10日，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。联合声明一发出，国际社会反响热烈，纷纷对中东地区两个大国实现和解表示欢迎，为中国积极劝和促谈的角色“点赞”。“沙伊关系翻开了新的一页”“对中东外交来说，这是一个巨大的进展”“划时代的里程碑意义”……众多国际媒体给出正面评价。不过，相对于国际社会对联合声明普遍持欢迎态度，一向自视在中东拥有重要影响力的美国，心态有点“酸”。美媒分析称，美国既希望沙特等国家在安全议题上自行负责，又担忧盟友摆脱美国的影响力。

联合国秘书长古特雷斯10日通过发言人发表声明，对沙特与伊朗恢复外交关系表示欢迎，并感谢中国促成对话。古特雷斯表示，沙特与伊朗的睦邻友好有助于促进海湾地区的稳定。阿拉伯世界也在第一时间纷纷表态。卡塔尔半岛电视台报道称，海湾阿拉伯国家合作委员会秘书长贾西姆·穆罕默德·布达维表示，对恢复沙特与伊朗关系的协议以及有助于加强该地区安全与和平的所有举措表示欢迎。伊拉克、阿曼、黎巴嫩、阿联酋、卡塔尔、土耳其、巴林等国也对沙特和伊朗恢复外交关系表示欢迎。此外，马尔代夫外交部10日发表声明，对沙特、伊朗和中国发表的三方联合声明表示欢迎，并决定恢复马尔代夫与伊朗的外交关系。

“中国挺身而出，世界政治开启新纪元”，“印度妙语”网站11日以此为题报道称，中国的斡旋意味着我们正在见证21世纪地缘政治板块的深刻变化。对于世界观众——尤其是像印度、越南、土耳其、巴西或南非这样的国家——中国展示了一个有益的例子，说明了一个民主化的多极世界如何在未来运作——如何可能将大国外交建立在共识、和解的政治、贸易和相互依存之上，并推动取得一个双赢的结果。俄罗斯《生意人报》称，“和平缔造者”的桂冠落在了北京身

上，通过此次谈判调解，中国再次表明自己在世界和平中的强大作用。“美国之音”援引美国威尔逊中心基辛格中美关系研究所所长罗伯特·戴利的说法，这是“中国外交的一个里程碑”，伊朗与沙特的协议不是中国偷偷摸摸的阴谋，中国公开而坚定地工作了好几年，才得以实现这一目标。

埃及外交委员会执行主任伊扎特12日接受《环球时报》记者采访时表示，成功促使沙特与伊朗达成复交协议，彰显中国的智慧和负责任大国形象。中国在中东地区尊重所有国家主权和发展模式，始终主张各国自主决定本国未来，对于彼此的分歧，中国主张通过政治途径，以协商对话的方式予以化解。中国积极推动伊朗与沙特重归于好，为地区国家通过对话协商消弭冲突分歧、实现睦邻友好树立了样板，有利于地区国家摆脱外部干涉，把前途命运掌握在自己手里，为成功化解地区热点问题作出令人敬佩的积极贡献，受到地区国家和国际社会的广泛好评。

美国总统拜登10日对沙伊和解发表评论称：“以色列与其邻国之间的关系越好，对所有人就越好。”美媒指出，拜登疑似误把伊朗称为以色列。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比称，美方支持任何缓和紧张局势的努力，但他话锋一转，宣称美国会继续关注中国“为了一己私利，在全球各地争取影响力和立足点的做法”。

中国外交部发言人11日就沙特和伊朗北京对话答记者问时强调，中国在中东地区没有任何私利，尊重中东国家主人翁地位，反对在中东搞地缘政治竞争，无意也不会去填补所谓“真空”或搞排他小圈子。中国始终认为中东的未来应当掌握在中东国家手中，始终支持中东人民独立自主探索发展道路，支持中东国家通过对话协商化解分歧，共同促进地区长治久安。

美国《华尔街日报》11日称，中国成功斡旋标志着中东地区开启新时代。新现实是：在美国日益关注乌克

兰和亚洲的当下，中东地区正在努力解决过去的冲突和紧张局势，过往的地区分裂正在翻篇。多年来，中国一直在展示中方努力与美方的不同之处，那就是中国能同当事各方都谈得来，而且不会搞人权说教。报道还提到，中国2月发布的《全球安全倡议概念文件》中一个值得注意的内容是，中国致力于“通过对话和协商和平解决国家间的分歧和争端，支持一切有利于和平解决危机的努力”。美国沃克斯新闻网援引美国前外交官查斯·弗里曼的话称，这并不意味着中国试图取代美国在中东的安全角色。“相反，中国正努力在那里创造一个和平的、国际化的环境，在那里你可以做生意”。

美媒一针见血地指出美国政府矛盾的心态：既希望沙特等国家在安全议题上自行负责，又担忧盟友摆脱美国的影响力。《纽约时报》11日报道称，过去几十年来，美国一直是中东地区的主导力量，只要中东发生大事，都离不开美国。但在沙特与伊朗复交这个重大变革时刻，美国却被排除在外了。中国的巨大成就大幅提升其外交地位，而且中方这一成就超出拜登上台以来美国在该地区的任何成绩。卡内基国际和平基金会学者马特·杜斯对《华盛顿邮报》说，沙特和伊朗关系升温有着潜在的含义：中东国家可以在不需要美国提供大量利益和安全保证的情况下实现关系的缓和。美国战略与国际研究中心中东问题学者乔恩·阿尔特曼表示：“它（拜登政府）希望沙特人对他们自己的安全承担越来越多的责任，但它不希望沙特自行其是，甚至破坏美国的安全战略。”

俄新社11日发表题为“后美国世界已在中东开始”的文章称，中东地区不再信任美国。因此，他们非常重视调整自己的战略，与其他全球大国发展关系，首先是那些致力于建立后美国世界秩序的国家。半岛电视台援引华盛顿昆西研究所专家施莱恩的话建议称，美国有必要努力促进该地区人民的和平与繁荣，而不仅仅是军售和安全援助。

## 日本基本结束口罩防疫措施 过半民众仍愿佩戴口罩

据日本共同社报道，日本政府13日放宽新冠防疫佩戴口罩规则，改为交由个人自行判断。但共同社的电话舆论调查显示，过半受访者表示“将与此前一样佩戴”，民众“摘口罩”似乎仍需时间。报道称，在室内，此前防疫规则原则上要求佩戴口罩，但由于新冠在《感染症法》上的定位将在5月8日下调至“5类”，政府制定了新方针并提前采取对应。持续了约3年的口罩防疫措施迎来转变。

虽然日本政府有意恢复疫情前的状态，但共同社的全国电话舆论调查结果显示，56.8%的人回答“将与此前一样佩戴”，在东京都内的商业街和交通工具中，人们像之前一样戴着口罩。

围绕戴口罩的讨论，始于国内首次出现感染者的2020年1月。同年3月，政府的专家会议推荐戴口罩，作为防止集体感染的对策。后来防疫政策放宽为在室外原则上不需要戴口罩等，再到此次出台的新方针。

新方针例举的政府推荐戴口罩的场景有，通勤高峰时段乘坐电车和公交车、到医院就诊和访问老年人设施等。老年人、基础疾病患者和孕妇被认为重症化风险较高，建议戴口罩。

在乘坐其他交通工具以及在超市、便利店、餐饮店等商业设施时，由个人自行判断是否戴口罩。学校将从4月1日开始放宽，但3月的毕业典礼基本可以不戴口罩。

在13日的参院预算委员会会议上，首相岸田文雄摘下口罩进行答辩，出席会议的大多数参议员也没有戴口罩。



资料图：日本东京，民众佩戴口罩上街。